

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

**Előzetési árak:**

Helyben:		Vidéken:	
1 héra:	60 f.	1 héra:	1 K —
1 évre:	1 K 80 .	1 évre:	8 " —
1 évre:	3 . 60 .	1 évre:	6 " —
1 évre:	7 . 20 .	1 évre:	12 " —

Főszerkesztő és lapkiadó: **Baranyay Lajos.**  
Felelős szerkesztő: **Major Mihály.**

Megjelenik: minden hétköznap este 8 órakor.  
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szont-István-tér 1.**  
Ide küldendő a szerkesztőséget és a kiadóhivatalt érdeklő minden közlemény és előzetési díj.  
Egyes szárok «bontás»: a honnyitvőszámban.

(:) Az életben sokszor találkoztam már potyaszerező emberrel s mindannyiszor bizonyos undor fogott el. Potyaszerező társaságot is láttam már, az érzésem ugyanaz volt. Most pedig találtam egy várost, amely szintén potyaszerező. Megjegyzendő nem kirgeli sörökről, meg pörköltről van szó, hanem egészen másról. Ugyanis annak a városnak van sok iskolája, meg sok tanítója. Egy nagy tanítói karnál természetesen gyakrabban előfordul, hogy egyik-másikat helyettesíteni kell. Illetve ez a bakonykúti iskolában is előfordulhat. S ha ott előfordul, úgy segítenek a dolgon, hogy fognak egy betűvető embert ki-segítőnek s annak módja szerint tisztességesen megfizetnek érte. Ennek a bizonyos városnak könnyebb a dolga. Lakik benne egy csomó végzett és állás nélküli tanítónő. Egytől-egyik mind nagyon jó szívűek s a megszorult várost ki-ki segítik. Az érdemes város azonban szeretve a potyát, csak köszönöm fejében fáradoznak, illetve ringathatják magukat abban a reményben, hogy valamikor megválasztja őket. Pedig ezek a tanítónők tudommal nem a Rotschildnek a leányai.

Még csak azt akarom megmondani, hogy nem kell ám ami városunkra gondolni.

## Rovás.

(:) A nyitraegerszegi tanító agyonlőtte a plebánosát. Nagy szenzáció volt, bejárta tehát az egész országot, még a domboldali híradók is tudomást szereztek róla. Sőt nem csak tudomást szereztek róla, hanem szokásukhoz híven kiszínezték szépen s pudvás írósztralaik mellett megállapították az okokat, amiért történt. Az előkelően berendezett szerkesztőségek is hasonlóképpen cselekedtek, teszem például a méltóságos hírlapok, nem is szólok a Népszaváról, amely ilyen esetekben oly örültségeket szokott össze és vissza firkálni, hogy még a lysoform reklámképek a szája is tátva marad tőle. Azon már túl vagyunk, hogy ilyenekre reflektálnánk.

Mit is irtak erről az esetről az újságok? Megállapították a sajtó koponyájukban, hogy az agyonlőtt pap összeférhetetlen ember volt, az egész községgel hadilábon állott, kántortanítóját haláláig üldözte, vég-sőkig elkeserítette, sőt még a

feleségét is megverte. Szóval minden lehető ráfogtak, csak azt nem, hogy a balkán háboru kitérője is neki köszönhető. S végül csaknem köszönetet mondanak a gyilkosnak, hogy utnak bocsátotta a más-világra.

Igy a magyar sajtó. Maga a község pedig, tehát mint legantikussabb tanu uniszóló a következőket mondja. A gyilkos tanító lusta, hanyag, ösz-szeférhetetlen, goromba, rabiátus ember, kötelességét elhanyagolta, iskolaszékével is voltak kellemetlenségei. S midőn felettse, a plebánosa figyelmezteti a kötelességére, megdorgálja rendtelenségért, legyvert ránt elő s agyonlővi plebánosát. A plebánosról pedig azt mondja a község, hogy mintamember volt minden tekintetben, a községnek valóságos jötevője, a lakosság anyagi jólétét több társadalmi intézkedésével előmozdította, mindenki szerette, becsülte. A község nyilatkozta azt is megemlíti, hogy a gyilkos nőtlen, tehát feleségét senki sem verhet meg.

A mindennapi esetek közül egy fényes példa a magyar

sajtó megbízhatóságáról és gyűlöletéről. A legalábbvaló módon ferdit, hazudik, hogy a községnek gyomrát minél nagyobb ugynevezett szenzációval tölthesse meg. Még kevésbé ismer azonban hátart a rágalmában, hazudozásban, a kath. egyházat, vagy annak papságát kell ütni, vágni. Ártatlanul megölnek egy papot és ez az erkölcsstelen, istentelen sajtó kitalál mindenféle rágalmakat csak azért, hogy papot üthessen, gyalázhasson. Bár-mint történt volna is a dolog, a gyilkos tettét minden esetben el kell itélni, nem pedig védelmezni s az áldozatot befektíteni. A jellemtelenségnek legundokabb ténye az, hogy az elkövetett rágalmazást jóvá nem teszik, hanem mélyeséges hallgatással halnak meg, mikor rájuk terítik a vizes lepedőt.

Es te olvasó község ezt pártolod, neked ezt kell minden nap, reggel, este? Neked hazugság, rágalmazás kell s akkor meg vagy elégedve? Pénnzel fizeted a te becsapódat? Mondhatom perverz az izlése, szomorú a véleményem rólad.

## Egy selyemruha története.

— A Fejérmegyei Napló tárcája. —

Ha nemzetgazda lennék, nyájas olvasóm, egy pillanatra még akkor levetném a szemüveget, karonfog-nálak és elvezetnélek oda, ahol a selyemruha története kezdődik.

Elmennék tehát Európa selyem-termelő vidékeire. Megállanék egy-egy eparfa-árnyalt kunyhó előtt; a derék fán számtalan kis selyembogár élőködik, jó munkásokat táplál. El-elnéznék a kis feregek munkáját, melyek csakhamar egy sokszínű burokba szőttékfonták be magukat!

A haj-finomságu szálakat viszont-látnók ismét Lyon, Turin, vagy Milano szövőszékeiben. Kerekek zakkolva zugva hangoztatják az ipar ritmikus dalát füstgomoly válik ki a gőzgép kéményeiből s mint valami oda nem tartozó ábránd, úgy emelkedik, emelkedik ég felé.

A gőzgép még egy strófát zeng el örök dalából s készen áll egy darab rózsás selyem. Ha nemzet-

gazda lennék, megmondanám hány méterjével termeli évenként valamely ország, mennyi marad otthon mennyi megy külföldre s viszont mennyit hoznak be; kiszámítanám, mennyi haszon háramlik belőle az államra ki, a vámcendszerek hatását a selyem árára, szólnék a gyáros bőségszarujáról s a munkás-ság nyomoráról a melynek verejtékére, nélkülözésére bizony nem gondolsz midőn a finom kelme bájos redőkben omlik alá a termetéről; nem gondolsz a munkások rongyaira, mikor a toáletted királynőekkel vetekedik...

Nem vagyok nemzetgazdász, csupán tárcáiró a pillanat gyors-kezü történetírója; ott kezdem a selyemruha történetét, a hol veled először találkozok nyájas olvasóm, veled, ki e pillanat királdnje vagy!

A mama ott trónol a divatke-reskedés kényelmes zsöllyéjében s tanácsot ül egész halom kelme fölött. Arany, ezüsttel átszött brokát-

szövetek omlanak az ölébe; az ügyes kereskedő fantasztikus hullámokat formál a kelme redőzetéből. Nagyon is tarka volna ez a kis Beatrix tizenhét esztendeje! Amott gyönyörű két selyemhullám daga-dozik. Pompás egy szövet, hanem hát Beatrix barna szépség ám s így nem neki való. A piros kissé kacér, nagyon is kiszámított hatás volna. S a faille, atlasz, brokát és kreppszövetek összeesküvése teljes hajótörést szenved egy rózsás-selyem-ruhán. Beatrix rózsaszín ruhát kap; az öröm és vigasság színét.

Mamával jött el a szegény Margit. Varrónó a Soroksári utca egy padlásszobácskájából. Mäskülönben valódi lángelméje a varrótűnek! Ha ő varr, akkor minden virágdiszlet egy-egy lírai költemény: minden mellfodor egy egy pajzán tárcacikk: uszályos selyemruhái egy egy modern stíli, könnyed regény. Abban is megegyeznek, hogy ma tetszenek, holnap elfelejtik.

A selyemruhát a jövő héten ölt-jük fel. Akkorára készen kell lennie.

Es a szegény Margit ölt, ölt, ölt éjszakákon át. Ujjai megdömbere-znek a fűtetlen szoba hidegében. Mindegy! A munka folyik, a varrónő ölt, ölt tovább. Szemei lera-gadnak az álomságtól: szegény gyöngye szemek!

Mindegy; mint három éjszakán keresztül már, lecsukódnok ezentul sem szabad s az össze-vissza-szurkált sovány kis kéz csak ölt, ölt tovább.

A varrónó is fiatal még. Szép fekete haja van, melyet eddig még nem árusított el. Mert nagy városokban még ara is ráterült a sor, sőt a francia írók szerint (lelkükön száradjon, ha nem igaz), még azt a harmínckét gyöngyöt, az ifjú leány zománcos fogsorát is megveszik.

Oh, Margit még nincsen ennyire! De mi haszna, mikor éjjel-nappal műhelyében, varróasztal vagy gép mellett üldögél; itt ugyan nem látja meg senki, de senki! Hogyan hát gépe is van?

Itt eszébe jut két angol költe-mény; Isten tudja, hol olvashatta magyar fordítását. Az egyikben,

# Sövegjártó János

hazai és rumburgi vászon-áruháza barátok épülete,

AZÉLŐTT: ÖZV. HANEL ANTALNÉ  
OLCSÓ SZABOTT ÁRAK

Mai lapunk 4 oldal.

## Tanítói jubileum Tabajdon.

Tabajd községben megható és az igazi érdemet elismerő kedves ünnepély folyt le f. hó 15-én. A váli esperes kerület kath. tanítósa rendes 25 éves közgyűlésére jött össze Tabajdon és pedig azért itt, mert vonzotta őket a szeretet, hogy egy lelkes, kötelességtudós, hivatásos, a tanítói pályán 25 évet becsületben eltöltött kántortanítónak, Grill Géának külsőleg is megadják az elismerést és tisztelőik nyilvánítását, melyet szívük iránta érzett. De nemcsak a tanítósa, hanem a kerületi papság is leróta tisztelőt és hálaát a nemes nevelői munka 25 éves harcosságát, midőn az ünnepelt jubileumán nagy számban megjelent.

Krécsy Károly esperes magasröptű beszédet mondott, melyben szép szavakkal méltatta Grill Géának a rögös tanítói pályán eltöltött 25 éves nemes működését. Utána Chay Antal váli plebános felolvasta Prohászka püspök ur Oméltóságának erre az alkalomra hozzá küldött, de Grill Géa kántortanítónak címzett saját kezűleg írt levelét, mely szövege szerint így hangzik:

Mélyen Tisztelt Kántortanító Ur!

Örömmel értesültem a kerületi gyűlés jegyzőkönyvéből, hogy a m. t. Kántortanító ur e napokban üli tanítói működésének huszoneg éves jubileumát s hogy azt község és tanítósa s az espereskerületi papság méltán ünnepszámába veszi. En is ki akarom ezt ünnepi örömből venni részemem s szívből Isten áldását s kegyelmét kívánom Önnek e szép s nagy jelentőségű évfordulóhoz. Ugy tekintem ugyanis a buzgó katolikus tanítót, mint a nép lelkének mű-

velőjét s közvetlenül is a nép javának s országunk fölvirágoztatásának munkáját. Sok fárada- lommal és sok hálátansággal találkozik az ilyen élet, de annál több elismerésben kell azt azután részesíteniöknek azok, kik áldásos kihatalai iránt tisztában vannak s e munkát megbecsülni tudják. Aljlon e részben első helyen az Egyház s én ennek nevében üdvözlöm s köszöntöm m. t. kántortanító urat; sokak nevében, a hálátlanok helyett is, köszönetet mondok fáradaimaiért s kötelesség teljesítéséért. Kísérje még soká a legjobbak elismerése; dolgozzék egyetértésben a nép hivatott vezetőivel s adjon Isten Önnek egészséget s békeséget, sokat az élet e legnagyobb javából. Isten vele.

Imáiba ajánlottan vagyok Krban atyja

Székesfehérvár 1912. IX. 30.

Prohászka Ottokár  
megyéspüspök.

A jelenlevők lelkesen megéljenezték a nemes lelkű főpász- tort, ki érdemet elismerő szép levelével így megüdvözölte a 25 év óta működő tanítót.

Utána egy igazán megható jelenet következett. A legnagyobbreformátus Tabajd község teljes száma előjárósága jött az ünnepelt tanító elé Balogh Gyula községi jegyző vezetésével, ki lelkes szavakkal adózott a katolikus tanítónak azon áldozatos munkájáért, melyet az iskolában és a község társadalmában 18 év alatt a községben kifejtett. Majd Czégényi Mariska a volt tanítványok nevében szép szavakkal köszönte meg volt tanítójának fáradozását és hálaíj nevében egy gyönyörű babérszörnyűt nyújtott át neki. Utána egy községi tüzöltő, Jakus Ferenc köszöntötte fel Grill Géa tanítót, mint tüzöltő főparancsnokot. Az ünnepelt kántortanító könnye-

gig meghatva mondott köszönetet barátainak e nem várt kedves meglepetésért. Tudta — mondotta — lelkiismerete sugta hogy 25 éves tanítói működése alatt mindig kötelességszerűen, az Egyház és háza javát tartva szem előtt, cselekedett, de hogy ennyire kiérdemelte volna kár- társainak és vallás külömbőség nélkül az egész községnek szeretetét, azt nem remélte.

Annál jobban esik most ez neki. A gyűlés után a papság és tanítósa az ünnepelttel és jóbarátaival együtt 70 terítőkű banketere gyűlt össze, hol lelkes fölköszöntőkben tovább ünnepezték Grill Géát és fennkölt lelkű püspökét, Prohászka Ottokárt, aki nem feledkezik el szerény, a legeludogottabb faluban működő munkásáról sem.

## Mozdony nélkül száguldó vonat.

## Elhárított vasuti szerencsétlenség.

Kedden este ismét sok ember élete forgott veszedelemben az ercsii állomáshoz tartozó első örháznál.

Tizenkét kocsi állt fával meg- rakva a nyílt pályán, amikor a nagy szélvihar hirtelen felindította azokat. Gyorsvonat sebességével robotott Ferenca- jor felé az amugy is lejtős pályán, ahonnan épp ekkor jelezték, hogy az esti félhétórai személyvonat Ercsi felé már elindult. Az örházakhoz leadott sürgönyökre az örök rözséket raktak a sinekre, amelyeket

azonban a kocsik 2 helyen el- vágtak és tovább robotak.

A személyvonat ép közele- dett az utolsó örházhoz, amely felé színtén a kocsik robotak. Az ör jelzésére a személyvo- nat visszafordult és szerencse- re, mert alig volt körülbelül 200 méternyire, már megér- keztek a kocsik is, amelyeket azonban itt már sikerült meg- állítani 12 egymásután rakott rözsével és visszavitték Ercsi- be. Így kár nem esett, de a vonatok — 10 egymásután — 2 órai késéssel indulhattak csak el Ferencajorból.

## Mi lesz

a mi ifjuságunkkal? Van-e re- menyünk egy erőteljes jövő- nemzedékre? Ezek olyan kérdé- sek, melyek felettünk függenek a levegőben, de csak olyan ma- gasan, hogy bárhová menjünk is, beléjük tűjék fejünket foly- ton, nem tudunk előlük kitérni: feleletet várnak!

De mi függesztette fejünk fölé a kérdéseket? Van-e okunk panaszra, kétkedésre, kétségbe- esésre?

Van bizony! De mennyire van! Ki ne emlékezne egykori diákpajtásaira és azoknak piros pozsgás, üde fiatalos igazi gye- rekkes arcára? Ki ne gondolta életfelfrisítő kedves gondola- tokkal gyerekkorára, szilaj paj- kos ugrándos napjaira!

És most?! Legyen kegyes nyájas olvasó, vegye magának azt a fáradságot — hogy mo-

szegény varró nő örök munkája, hasztalan fáradsága van megéne- kelve; bus, igaz költészet... A másikhoz a varró gép zakatolása szolgált refrént.

Mindegy, a kéz kevesbít ugyan a munkát, de leszálítja a bért is; a mell hamar megérzi a gép ráz- kódatását, hamar megynyi a görnyed- dezve végeztet munkát. Oh, az éhség és a szegénység gyűlölik a gépeket!

Margit tizenhét éves, csinos, fiatal leány. Abrándozik a zöld mezőről, milyen jó volna koszorut kötni, verőfénynek örvendeni! A főváros szegényei telve vannak idilli hajlamokkal. Egy kicsit, mi- kor a fáradt leány mégis csak el- szunyad, arról is álmodik, hogy ez a szép rózsaszín ruha lesz az ő nási ruhája! Kecsesen simul kar- csu derekához s mint könnyed hajnali felleg, úgy repül utána a bü- vös keringő dalára.

Bóhó álom! Hamar elröppen, mert Margit csak fölrezen és őlt, őlt tovább.

A ruha elkészült. Egy két napig még ott díszlik a bolt kirakatában. A nép-hullám épen e kirakat elé vetett benntünnek.

Érdekes dolgokat látunk. Ott — mindjárt a mi selyemrú- hánk mellett — egy rózsaszín plüss ruha: csupa fodor s varrása

be sok álmatlan éjt áldozott föl egy vidám estélyért. Ugy-e, sze- gény Margit?

Selyem, bársony a dűsgadzag szépségekké eszköze a hódításra. Tizedrés árú tarlatán-főleg mellet- tük; szegény hivatalnok leányának elég szép az.

S a divat valamennyi cikke fek- szik ott, megvilágítva pazaron. Van-e női lény mely ne rezzenne meg e látványra?

Van. Egy ablakba pazaron öltöztetett, szép viaszabot állítottak. Közönyö- sen tekint a felhalmozott pipérére. Megveti.

Papa, mama kedvtelve nézik a csinos leányt. Beatrix valóban hó- dító szépség. A toilette, ah, sokba került! S papa viszonyai nem va- lamint briliánsak. Hanem hát azért van ott a mama, aki megmagya- rázza, hogy ez tulajdonképpen nem is pazarlás: ma a bálruha befek- tetés és talán épen ettől a bálru- hától függ, hogy nemsokára — me- nyasszonyi ruha legyen belőle. Ke- söbb aztán át lehet a ruhát féke- tére és lesz belőle látogató-ruha. Világos számítás, fejezi be a mama.

Es a ruha nemsokára ott pompá- zik a bálterem közepén. Megéri tán azt a szerencsét is, hogy másnap a lapok hozzák a leírását.

Istenem, ha azt hozzáírnák, hogy mennyi sok álom és remény van

beleszöve egy ilyen selyemruha szó- vetébe.

Hol végződik a te sorsod, szép rózsaszín selyemruha? Beatrixról azt beszélük, hogy jegy- ben jár Udvarainak neki Löwen- stein Hugó báró és Csillári Benő, az ifjú képviselő. Löwenstein báró és Csillári képviselő provokákják egy- mást; Benő sebet kap a bokájába s így a báró egy ölomgolyó árán maga marad a szerelem verseny- terén.

Kár. Hugó báró nem udvarolt komolyan s a szép Beatrix, a kis polgárleány csakhamar megtanulta az első csalódás bánatát.

Szegény kis polgárleány! Ha a fényes elite bálon valami egyszerű mollruha takarná, talán nem riasz- taná el azokat a szegény embere- ket, akik ugynevezett „komoly cé- lokkal” szoktak közeledni. Különös is az nagyon, hogy a hölgyek bál útján akarnak férjhez menni s ren- desen azokat tüntetik ki, a kiknek eszük ágában sincs a házasság.

Szegény kis Beatrix! Bizony ma- gára maradt ő s a rózsaszín se- lyemruhából nem lett nászíruha. Mi lett hát belőle?

Nyájas olvasóm, valóban nem va- gyok érzelgős lélek. Az érzelgős ve- seket, regényeket, tárcákat, nőket és perbeket ki nem állhatom, az érzelgős történetekben pedig épen nem hiszek. Ha a hősnő története

leghatasósabb pontjánál meg, sze- retném az orvosától megtudakolni, hogy voltaképpen nem volt-e az epi- grammikus végben része a meghü- lésnek is? A mi éghajlatunk olyan szeszélyes!

Hanem Beatrix csakugyan meg- halt.

Mikor Hugó báró összekelt va- lamit bankárleánnyal, — elkezdett a leány érzelgős verseket, rossz regényeket olvasni. Vidéki barát- nővel leveleket váltott s minden héten meghívta a temetésére. Küld- töt kedvenc divatlapjának sze- jőrejtényt is, melynek verse tele volt halál-gondolatokkal. Az édes- anyjának meghagyta, hogy őt — ha már meg kell hálnia — teme- sék el abban a szép rózsaszín ru- hában, a melyben egykor oly bol- dog volt. Es ekkor a szegény leány már erősen hasonlított Margitához, a sápadt varróleányhoz.

Margitnak — a szegény varró- leánnyak — nagy dolga van meg- int. Egyszerű fehér ruhát varr a saját mennyegzőjére. Beatrix meg- halt. Ott fekszik kiterítve, hidegen. A szép rózsaszín vele megy el abba a fekete világba, a bálí kőntés együtt porlik el a fényes bálkirál- tó nővel.

Ime, egyetlenegy selyemruha története! En azt hiszem, hogy va- lamennyinek van regénye.

Gáspár Imre.

den nyelven szoljak modern embereknek modern dolgokról és menjen el 12 és 1 óra után valamelyik középiskola elé és nézze végig a diákokat. Csupa unottképű, sápadtarcu, béseletszemű, fáradtjárású kis öreg, aki azonban mind még diák és legfőkébb 18 éves, de a java 12-14-16 csupán.

Mi lesz ezekből már 30 éves korukban? És megélik-e a 70 — vagy akár csak a 60 évet? És tegyük fel, hogy megélik, milyen állapotban lesznek?

Egy rettenetes gondolat tolakodik most pápiromra, csak félre írom le, de nem bánom leírom. Kérem azonban, félre ne értsenek:

Nem jogosult-e ilyen körülmények között az Egyke? Vagy azt gondolja kegyes barátom, hogy ez a már most enervált nemzedék képes lesz több gyermeket is fölnevelni mint szülő? Nem lesz már idő előtt munkaképtelen?

De abbahagyom a fonalat ilyen-kép továbbbszóni.

Fontosabb az, hogy mi az oka mindennek?

És erre most csak egy szóval fogok félelni, bár nagyon jól tudom, hogy ezenkívül még sok oka van és talán fel is tudnám sorolni azokat az okokat, de akkor az az ok, melyre most a né. közönség igen tisztelt figyelmét fel akarom hívni, elhomályosulna s ez pedig most baj volna.

Szóval a mai gyerek ilyen kinézésének oka: ... oka: ... oka: a futball!!

Igenis a futball, könyörgöm a futball, ordítom: a futball, mely ma már nem az a testedző sport többé, hanem az az idegigító játékszenvedély, amelyen pl. a kártya és lóverseny.

Ettől olyanok, ettől ilyenek a mai gyerekek. Pont.

Diabolo.

## Az öngyilkos ügyvédjelölt.

Tegnap lapunkban véglegesen megírtuk dr. Marton Gusztáv ügyvédjelölt öngyilkosságát. A holttestet az izr. temető háttér házába szállították, ahonnan tegnap, d. u. 2 órakor hazavitték Keszthelyre.

Még tegnap este megérkezett az öngyilkos fiatal ember apja, kivel a közelebb álló rokonok is eljöttek. Ezek szerint aligha csupán a szerelem készítette az öngyilkosságra Marton Gusztávot. Az utóbbi időben ugyanis feltűnően sok pénzt kért apjától, aki most egy év alatt mint-

egy 5000 koronával toldotta még a máskor mindig takarékos fiának ügyvédjelölti fizetését. A pénzt a kártya vitte el. Az apa az utóbbi időben már sokallotta a pénzküldést s mielőtt fia kérelmét teljesítette, előbb kikutatta, hogy miért van szüksége fiának a kért összegre. A fiatal ember most is pénzt kért fiázulról, hogy Székesfehérváron levő próbát tartozásait rendezze, mielőtt elmegy a városból. A pénzre az utolsó pillanatra várt, de hiába. Nem is zúgolódtott amiatt, hogy nem jött a pénz. Önmagát tartotta könyelműnek.

## A lelkeszi díjak rendezését jóváhagyta a belügyminiszter.

A városunkban levő hitfelekezetek a városhoz folyamodtak a hitoktatási díjak felemeléséért és egyházi segélyért. A kérelemmel a júniusi közgyűlés foglalkozott s az akkor hozott városi határozatot a belügyminiszter tegnapi leiratával jóváhagyta. Így tehát a hitoktatási díjak véglegesen megállapítva a következők:

A város a kath. hitoktatás díjával: 10 ezer koronát vett alapul. E szerint minden kath. hívőre 34 fill. esik hitoktatási díj fejében. Ezt az összeget adja most a város a felekezeteknek. A reformátusoknak 1060 K-t. az ág. evangélikusoknak 224, az orthodoxoknak (446 lélek után) 151, a neológ izraelitáknak 876, a gör. keletieknek 200 koronát.

Ugyancsak egyházi segély fejében—14 fillért számítva egy lélekre—a reformátusok 462, az ágostaiak 97, a n. izraeliták 381, az orthodoxok 66, a gör. keletiek 51 korona segélyt kapnak.

A katolikus lelkészek dotációját 1874-ben állapították meg utóljára. A két plebános részére s a tanács indítványára a júniusi közgyűlés elfogadta, hogy 1—1 r. kath. segédlelkész eltartására a plebánosok 1000 korona helyett 1500 K-t kapjanak. A belügyminiszter ezt a határozatot is jóváhagyta.

### N a p t á r .

Oktober 18.	Péntek.
R. Kath.: Lukács.	
Prot.: Lukács.	
Gör.: Karitín.	
Zsidó. —	
Nap kel: 6 ó. 24. nyugszik 5 ó. 6.	
Hold kel: 2 ó. 33. nyugszik 10 ó. 42.	

## H I R E K .

— A Szent György kórház új alorvosa. A Szent György kórházban megüresedett alorvosi állásra dr. Farkas Károly szigorló orvos nevezetett ki.

— Műkiállítás Székesfehérvárott. Tolnay Ákos, kiváló festőművész válogatott műveiből kiállítást rendez városunkban, a vármegyeház nagytermében. A művész mintegy száz darab festményét mutatja be közönségünknek s reméljük, hogy sok képet közülük itt tartanak nálunk. A kiállítás megnyitása vasárnap délelőtt lesz.

— A Fejérmegyei Takarékpénztár részvénytársaság az elhunyt Sommer Mór helyett, igazgatósági taggá Bernstein Sámuel választotta meg.

— Tanulmányi kirándulás. A székesfehérvári mérnökegyesület tagjai f. hó 27-én tanulmányi kirándulást rendeznek Tattára.

— Új gazdasági vasút. Kufler Benő sinatelepi bérlo a Dunáig húzódó gazdasági vasút építésére kapott engedélyt.

— Segédjegyző választás. Pátka közönségben tegnap volt a segédjegyző választás. Az állásra egyhangulag Koncz József addigi helyettesét választották meg.

— A Fejérmegyei Tanítótestület mint már említettük, f. hó 23. és 24-én Székesfehérvárott, a vármegyeház nagytermében tartja XXXVIII. évi rendszeres közgyűlését, amelyre a kartársakat s a tünügy iránt érdeklődő m. t. közönséget tisztelettel meghívja az elnökség. Targysorozat: 1. nap. Október hó 23 án d. u. 3 órakor. 1. Elnöki megnyitó. 2. Az 1911/12. társ. évről szóló jelentés felolvasása. 3. A jövő évi közgyűlés helyének és idejének megállapítása. 4. Az 1911. évről vonatkozó pénztári számadások bemutatása. 5. A számvizsgálók jelentése. 6. Az 1913. évi költségeloirányzat tárgyalása. 7. Az Eötvös-alap helyi bizottságának számadásai. 8. A közp. könyvtáros jelentése. 9. A bíráló bizottság jelentése. 10. Alkalmazhatjuk-e a szaboktatást az elemi népiskolában? Előadó: Lanzeritsch Antal (Székesfehérvár). 11. nap. Október hó 24-én d. e. 9 órakor. 11. A tanítók fizetése. Előadó: Zavaros István (Székesfehérvár). 12. Foeser W. Frigyes etikai leckéi. Előadó: Kolb Emilia (Székesfehérvár). 13. Tisztújítás. 14. Az Országos Szövetségbe küldendő 4 tag választása. 15. Indítványok. (Az indítványok 8 nappal előre bejelentendők.) Székesfehérvár, 1912. október 9-án. Szirbek József, tanítótestületi elnök. Teleki Sándor, tanítótestületi főjegyző.

— Értesítés. A Szt. István temetkezési társulat szt. miséje Szt. Vendel tiszteletére f. hó 20-án vasárnap reggel 7 órakor lesz a székesegyházban.

— Sajtóhíba. Lapunk tegnapi számában megjelent „Katonáink Piliscsabán” című cikkben egy sajtóhíba maradt. 150.000 helyett 1.500.000 jellelt meg. A mondat tehát helyesen így értelmezendő: Ha egy olyan házat, mint amelyen Székesfehérvárott a Magyar Király szálloda a város közepén levő te-

lekkel meglehet venni 150.000 koronáért, akkor a bagoly rugja meg azokat a beszerzett adatokat és elkészített költségvetést — ne építsünk fabódékat, mert azok építése Székesfehérvárott ingyen telekkel is belekerült 200.000 koronába.

— Lelketlen. Horponai György 66 éves táci lakos feljelentést tett a csendőröknel a 25 éves József nevű fia ellen. A legény kiforgatja a szüleit vagyonkájukból, melyet szorgalmas munkával gyűjtöttek öreg napjaikra. A Józsi gyerek a multkorokban 2 csikót hajtott el az istállóból s 292 koronáért elkötavetyélté. A pénzt elmulatta. Most meg egy tehenet vitt vásárra. Eladta 310 koronáért s az árával a korcsmárosokat boldogította. Ez azonban még nem volt elég neki. Az öreg szülők székényeitől 620K megtakarított pénzt ellopott s azt is elmulatta. Az apja kérdőre vonta emiatt a legényt, mire ez bicskát mutatott epjának, hogy leszurja ha még szólni mer. A csendőrök feljelentették a lelketlen legényt.

— Baleset. Kadlecik József 49 éves gazdasági cseléd a Szabadtávhoz tartozó somlyói urodalomban tegnapelőtt délben a lovakat itatta s a vátuból egy száka ment a hüvelykujja körme alá. A száka nyomán veszedelmesen meggyűlt a szegény ember keze s tegnap, mikor a Szent György kórházba behozták már közel állt vérmegezéshez. A kórházban azonban gyorsan kezelés alá vették, megoperálták és megmentették. A kicsiny vigyázatlanságból így származik veszély.

TEÁT mindig a FUMEI KÁVEBHOZATALNÁL (Barátok-épülete) vásároljon. Telefon 250. Háztartási-tea I csomag 5 dkg. 40 fillér, I csomag 10 dkg. 80 fillér.

— Állategészségügy. Nagylángon és Tázcon megszűnt a seriésvész.

Fogak fogászati termében Székesfehérvár (Röza-u. 5 sz. a. a Zirci templommal szemben).

— Értesítés. Van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, hogy ezentul minden pénteken halestélyek tartatnak. Zenét Proszár Lajos zenekara szolgáltatja. Kiváló tisztelettel: Juranek J.

Kiváló minőségű hentesárak, felvágottak, kolbászok, délutánonként meleg füstöltusok MARSCHALL-nál Kossuth-utca.

Angol costume kelmék legnagyobb választékban Keresztes Zsigmondnál kaphatók. Ugyanott legdivatosabb angol férfi ruhakelmék.

— Ha egy hölgynek a kosztüm szövetejé Rudbányai Imre kizárólagos posztókereskedéséből kerül ki, ugy az a leghatározottabban finom és divatos.

A legfőbb ideje, hogy különösen egyszerű és jobb őszi és téli női ruhaszöveteket mindenki meg vegye, mert éppen e cikket minden árért a „KÉK CSILLAGBAN” most még megveheti.

— Mi a divat szín? Angol női kosztüm szövetekben, tegethof, zöld, lila, barna. Ajánljuk a Rudbányai féle kizárólagos posztókereskedést.

**ÜZLETÁTHELYEZÉS.** Melyentisztelt közönség szives tudomására hozom, hogy kádárüzletemet Budai-ut 86. sz. alá, Fábrián-féle házba helyeztem át. Raktáron tartok mindenféle o szakmába vágó munkákat, ugyszintén javításokat olcsón és pontosan teljesítek. Weivald János kádármeister.

**ÉRTESETÉS.** Bernstein & Káldor és Becsey cég a székesfehérvári városi vízmű építői tudatják az érdeklődő háztulajdonosokkal és hatóságokkal, hogy egészségügyi berendezéseket tervező és építő irodájukat megnyitották (Rákóczy-utca 9. telefon 252). Kéri a komoly érdeklődőket, hogy irodájukat bizalommal keressék fel, a hol részletes felvilágosítással és rövidesen nagy mintaraktárral készségesen állnak szolgálatukra. Kívánatra lakások részletes felvételét, tervek és költségvetések szakszerű elkészítését, a tényleges megbízásra vonatkozó minden kötelezettség nélkül díjtalanul eszközölik.

**Törvénytörések.**

A székesfehérvári kir. törvénytörések mint büntető bíróságnál október hó második felében megtartandó bűnügyi főtárgyalások: 19-én Frank János súlyos testi sértés büntette. Ifju Dömök Károly és 1 tsa magánlak sért. kísérl. büntette. Dömsödi Lászlóné lopás büntette. Deusch Dezső és 1 tsa párviadal v. — 22-én Rezek Endréné és t. súlyos testi sértés büntette és környü t. s. v. Sallai Lajosné lopás büntette. Nagy János lopás büntette. Özv. Szabó Mártonné lopás büntette. — 26-án Horváth Lajos erősfelid. elk. szánd. emberölés büntette. Boros József magánokirat ham. büntette. Birkás Mária magánlak sért. btette. 29-én Kundacker Ferenc és 2 tsa. hivatali hatalommal való vissza étés, lopás és s. t. s. véts. Klein Márton ss tsa súlyos t. s. büntette. Grecs Ede lopás büntette. Ifju Krenkó András lopás büntette. — 30-án Ferh Mihály család büntette. Schuber Lajos zsarolás büntette. Vas János és 3 tsa hat. ell. erőszak büntette. Nagy István súlyos tesu sértés büntette.

**Apróhirdetések.**

Apróhirdetések előre fizetendők. Széchenyi-utca 99. szám alatt egy cseréphálya és ezer drb. cserépszindly eladó.

Ügyvédi irodába irnok kerestetik délelőtti elfoglaltsággal. Cim a kiadóban.

Egy perfekt szakácsnő és egy mindenes fiu helyet keres.

Egy intelligens uriaszony gyermek mellé, vagy háztartás vezetésére e hó 15-re helyei keres. Valamint két intelligens leány szintén gyermek mellé vagy komornának ajánlkozik.

Egy ház, egy buzaáld, egy 5 oktályos szőlő, két szántórét szabadkézből eladó. Tudakozni lehet Kecskemét-utca 21. szám.

Egy kifutó fiu felvétetik Knazovitzky Béla divatáruházában.

Egy könnyű tüzeti és egy könnyű fekete fedeles koosi jutányos áron eladó, Bogyai Andor fűszerkereskedőnél Buda-ut 1.

Pecset helyett sajtóbélyeggel zárja le leveleit!

**EGYELŐRE** nincs nagyobb és sürgetőbb kötelességünk, mint a kath. sajtó támogatása. Ezen kötelesség lerovásának egyik igen célszerű módja, hogy a

**Kath. Sajtóegyesület**

művészi kiállítás levélzáró belyegeit

használgjuk és terjesztjük.

A legkisebb mennyiség melyet postán bármintem küldenek, félív, (80 da. rab), aminek 1 korona-20 fillér az ára. Rendeljen belőlük **UTALVÁNYON** és a szelvényen írja meg, hogy **"LEVÉLZÁRÓ BELYEGET"** kíván! Tizenkét különféle kép! Négy színváltozat!

- 1 iv (120 darab)
- 2 KOR. 40 f.
- 1 darab ára 2 f.

Megrendelhetők: a Katholikus Sajtóegyesület központi irodájában

Budapest, Ferenciek-tere 7.

**ÁLLANDÓ BETÉTEKRE**

**5% - OT**

ad a

**Székesfehérvári Hitelszövetkezet**

Egy ügyes-bólti leány azonnal felvéteik. Rötter I. Kosuth-utca.

**Eladóház.** Csutura-utca 8. sz. számú ház, lakás istálló és 300 □-öl telekkel eladó. Tudakozódní Iskola-u. 8. I. emelet 5. sz.

**3000 hektó 4 éves horodók, 60 hektólitertől kezdve kisebb ürtartalommal eladók. Bővebb címet ad e lap kiadóhivatala.**

**Varrógépjavitások**

műhelyünkben gyorsan és szakcszerűen készíttetnek, **SINGER CO. varrógép-részvénytársaság.** Magyarország legnagyobb és legrégebb varrógép-üzlete. Székesfehérvár, Nádor-utca. Töltényi-ház



**Ha eladni vagy venni-valója van az apróhirdetések közt tegye közzé!**

**SZENT ISTVÁN**  
ártézi, gőz, iszapmedence és kádfürdő.  
Székesfehérvár, Bástya-utca 3. szám.

Tisztelettel értesitem a m. t. közönséget, hogy a Szent István gőz- és kádfürdőt megvettem, a melyet két ártézikkutal és iszapmedencével kibővíttem, teljesen újonnan átalakítottam és minden igényeknek megfelelően berendeztem. Ártézikutaim kifogyhatatlan mennyiségű, gyógyhatású kristályvízzel látják el naponként az összes fürdőmedencéket.

Ami a fürdőkezelést illeti, azt személyesen fogom vezetni és előre is biztosítom a m. t. közönséget, hogy a legpontosabb kiszolgálás, rend és tisztaság tekinteteken szigorú ellenőrzést gyakorlok. Személyzetem első rendű masszírozók és tyukszemvágókból áll, akik szakképzett-ségük és előzékeny modoruk által iparkodnak majd a mélyen tisztelt közönség elismerését és szeretetét megnyerni.

**Gőzfürdő napok:**

**Urak részére:** Április 1-től október 31-ig reggel 5 órától, november 1-től március 31-ig reggel 6 órától déli 12 óráig. Ünnepek és vasárnapokon egész nap.  
**Hölgyek részére:** Naponként délután 1 órától este 6 óráig. — Pénteken egész napon át. A fürdődjíj pénteki napon kivételesen 80 fillér, ruhával együtt.

**Fürdődjíjak ruhával együtt:**

- Gőzfürdő . . . . . —60
- Gyermekek 10 évig . . . —30
- Porcellán kád . . . . . 1—
- Cinkád . . . . . —80
- Hideg-gyógyfürdő . . . —60
- Iszapfürdő . . . . . 2—
- Szénsavas-fürdő . . . . . 2—
- Sósfürdő . . . . . 1—

**BÉRLETJEGYEK:** 10 db. gőzfürdőjegy 5 K, 10 db. porcellánkád fürdőjegy 8 K, 10 db. cinkád fürdőjegy 7 K.

A mélyentisztelt közönség szives pártfogását kérve maradtam teljes tisztelettel

**Ifj. TÖGL GYULA,**  
fürdőtulajdonos.